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OPCION A

CUESTION 1.- a) Clasifica, segun la teoria de Bronsted y Loway siguientes especies, justificando la
respuesta:

) NH,5  1)HSQS NI,
b) Justifica el caracter acido, basico o neutro de las disoluciones acuosas, resultantes del proceso de
hidrdlisis, de las siguientes sales:

[) NaNG;; 1) CH;COOK.

CUESTION 2.- Dados los potenciales normales de reduccion @atate C&'/Cu (0,34 V) y de AfAg
(0,8 V):
a) ¢Cudl sera la reaccion espontanea que tendrd lugar en una pila formada por estos dos
electrodos? ¢ Por qué? Calcula la f.e.m. de la pila.
b) ¢En qué sentido y por donde circularan los electrones? ¢ Cudl es el cometido del puente
salino? Haz un esquema de la pila. Escribe la notacion de la pila.
c) Establece la diferencia entre el funcionamiento de una pila y de una cuba electrolitica.

CUESTION 3.- Formula 0 nombra, segun corresponda, las sigiserspecies quimicas:
Cloruro de nitrogeno (lll); Hidroxido de calcio; Peroxido de litio; Sulfuro de sodio;
Oxido de hierro (11); 1,2-dicloroeteno; Propanodial;  Acido propanoico; 1-penten-3-ino;
Aminometano; Mg:; CQ?; HNaSQ; BaO; KCr,O; CH-CH,~CH,0OH:;
CH;—CH,~CH,~COONa; CH-CN; CH-CH,OH-CH,~CH;; CH-C=CH-CO-CH,.

PROBLEMA 1.- A473 Ky 2 atm el PGlse disocia en un 50 %: RQy) = PCk(g) + Ch(9).
a) ¢Cuanto valdrancy K,?
b) Calcula las presiones parciales de cada gas en el equilibrio.
¢) Justifica como influira en el grado de disociacion un aumento de la presion.
DATOS: R =0,082 atm - L - mok K™
Resultado: a) K, = 0,66 atm; K. = 0,017 moles - % b) las 3 iguales a 0,66 atm; @ disminuye.

PROBLEMA 2 .-Las plantas verdes sintetizan glucosa mediarmalecion de fotosintesis siguiente:
6CO (@) + 6BO() - GH06(s) + 6 Q(Q) AH° = 2813 kJ/mol.
a) Calcula la entalpia de formacién de la glucosa, justificando si la reaccion es endotérmica o
exotérmica.
b) Halla la energia necesaria para obtener 5 g de glucosa.
DATOS: AH (CO,) =-393,5 kJ - mat; AH [H,O (I)] = -285,5 kJ - mat; A(C) = 12 u; AO) = 16
u; A(H=1u.

Resultado: a)AH;’CGHlZOG =-1261 kJ - mal*; b) Q =- 35,03 kJ.

OPCION B

CUESTION 1.- A partir de la reaccion: 4 NHg) + 5Q(g) = 4 NO (g) + 6 HO (g).
a) Razona cémo influira en el equilibrio un aumento de la presién.
b) ¢En qué sentido se desplazara el equilibrio si se aumenta la concentracién de oxigeno? ¢Se
modificara entonces la constante de equilibrio? Justifica la respuesta.
¢) Suponiendo quaH < 0, ¢como influye un aumento de T en el equilibrio?

CUESTION 2.- a) Explica la hibridacién épsg y sp.
b) Define y pon un ejemplo de cada una de las siguientes reacciones: 1) adicion; Il) de sustitucion.

CUESTION 3.- formula 0 nombra, segin corresponda, las sigesezgpecies quimicas:
Bromuro de plata; Clorato de amonio; Cloruro de mercurio (ll); Peroxido de potasio;
Fosfito diacido de sodio; Propanona; Etil-propil-éter; Pentino;  Acido hexanoico;
3-metil-1-buteno: PY; NGO Ca(HCQ);; NaOH; HSO;; CH-CHO;
CH;—CH,—CONH,; CH-COO-CH,~CH;; CH-CHCI-CH = CH;
CHOH-CHOH-CH;.



PROBLEMA 1.-a) ¢ Cual es el pH de 50 mL de una disolucion 0deNaOH?
b) Si se afiade agua a la anterior disolucién hasta que el volumen resultante sea diez veces mayor, ¢ cual
sera el pH?
¢) ¢ Qué cantidad de HCI 0,5 M hace falta para neutralizar la disolucién inicial?
Resultado: a) pH = 13; b) pH = 12.

PROBLEMA 2 .-Dada la reaccion: i€r,0; + HI + LSO, - K,SO, + Cr2(504)3 + 1, + H,O.
a) Ajustala mediante el método del i6n-electron.
b) Indica la especie quimica que se reduce y que se oxida.
c) Si quisiera construir una pila con esta reaccion, indica la semirreaccion que tiene lugar en el
anodo y la que ocurre en el catodo.
d) Calcula el potencial normal de la pila formada por estos dos electrodos.
DATOS: P (Cr,O-/CrY) =1,33V; E (/1) =0,54 V.
Resultado: d) Epj, = 0,79 V.



OPCION A

CUESTION 1.- a) Clasifica, segin la teoria de Brénstl y Lowry, las siguientes especies,
justificando la respuesta:

) NH,; 1)HSO,; 1)1~
b) Justifica el caracter acido, basico o neutro de las disoluciones acuosas, resultantes del proceso de
hidrélisis, de las siguientes sales:

I) NaNO3; 1l) CH3COOK.

Solucién

a) Segun Bronsted y Lowry, acido es toda especie quimica que en disolucion es capaz de ceder
un protén a otra, y base es toda especie quimica capaz de aceptar un protén de otra.

De las especies propuestas:

I.- NH," es un &cido por ceder, en medio acuoso, un protén a la base agua:

NH;" + HO = NH; + HO"

Il.- HSO, es un &cido por ceder, en medio acuoso, un proton al agua que actlia como base:
HSQ™ + O = SQF + HO"

lll.- I~ es una base por recibir, en disolucidon acuosa, un protén del agua que actta como acido:

"+ HO = HI + OH

b) I.- De la sal, NaN¢) completamente disociada y formada por una base y acido muy fuertes,
sus iones Nay NO;", 4cido y base conjugados extremadamente débiles de la base NaOH y aciglo HNO

no sufren hidrolisis, siendo la disolucion neutra por ser la concentracion de los iong$HgH las que
corresponden al equilibrio iénico del agua.

NaNQ;, + HO = Na + NO; + HO" + OH.
Il.- De la sal, CHCOOK, completamente disociada y formada por una base muy fuerte, KOH, y
acido débil, CHCOOH, el i6n K, acido conjugado extremadamente débil no sufre hidrdlisis, ocurriendo
lo contrario con la base conjugadaLIDO relativamente fuerte. El equilibrio de hidrdlisis es:

CH,COO + H,O = CHCOOH + OH, aumentando la concentracién de iones Qdélque
provoca un pH de la disolucién superior a 7, siendo por ello la disolucién basica.

CUESTION 3.- Formula o nombra, segin corresponda, ksiguientes especies quimicas:
Cloruro de nitrogeno (lll);  Hidroxido de calcio;  Perdxido de litio;  Sulfuro de sodio;
Oxido de hierro (II); 1,2-dicloroeteno;  Propanodial;  Acido propanoico; 1-penten-3-

ino; Aminometano; Md™; COs™; HNaSO;; BaO; KoCr,07;
CH3;—CH,—CH,0H; CH;-CH,—CH,—COONag; CH;—CN;
CH3;—CH,OH-CH,—CHg; CH;—C=CH-CO-CHys.

Solucién

Cloruro de nitrogeno (lll) = NGl Hidréxido de calcio = Ca(Ok) Peréxido de litio = LO,;
Sulfuro de sodio = N&;  Oxido de hierro (I) = FeO;  1,2-dicloroeteno = CHCI = CHCI;
Propanodial = OHECH,—~CHO; Acido propanoico = CHCH,~COOH;  1-penten-3-ino =
CH,=CH-C=C - CH;; Aminometano = CkNHy;

Mg®* = i6n magnesio; C§) = ién carbonato; HNaS@ Hidrogenosulfato de sodio;
BaO = Oxido de bario; 4€r,0; = dicromato de potasio; GHCH,—~CH,OH = n-propanol;
CH;—CH,—CH,—COONa = Butanoato de sodio; &N = Etanonitrilo;
CH;—CH,OH-CH,—CHs; = 2-butanol; Ck-C=CH-CO-CH; = 3-pentino-2-ona.

PROBLEMA 1.- A 473 Ky 2 atm de presion, el PGlse disocia en un 50 %: PGlg) = PCk(g)
+ Clz (9).

a) ¢Cuanto valdran K.y K,?

b) Calcula las presiones parciales de cada gas en el equilibrio.

c) Justifica como influird en el grado de disociacion un aumento de la presion.
DATOS: R =0,082 atm - L - mdl'- K™



Solucién

a) Considerando n moles iniciales de $@l disociarse el 50 % quedaran sin disociar la mitad
de los moles iniciales, 0,5 - n, y se formaran 0,5 - n moles dg¢ BGl- n moles de &I
Esquematicamente, los moles iniciales y en el equilibrio son:

s@LI = PCh(@ + Ch(9)
Moles iniciales: n 0

Moles en el equilibrio 0,5-n 0,5:n 0,5-n
Las fracciones molares de cada una de las especies en el equilibrio, siendo los moles totales 1,5 - n, son:
050h 050 05 .
=——=0 =——=0 =——=0, sus correspondientes
Xpel, 150 33 Xpal, 150 33 Xa, 150 33y p

presiones parciales, por ser iguales las fracciones molares, son también iguales y de valor:
Peci, = Xpa, (P=0,33 - 2=0,66 atm £pq;, = F,, Y sustituyendo estos valores en la expresion de la

Poci, P, Gatm
constante de equilibrio }se obtiene el valor: J& P(;S c, _ 08 06 L066atm _ 066atm
PClg 66-atm

De la relacion entre Ky K. se obtiene el valor de.K

K 6atm
K¢ = —pA ycomoAn=2-1=1, K= 06 S p— =0,017 mol - "
(RIT)2" 008tatmll [nol L B 1 @73k

b) Las presiones parciales se han calculado en el apartado anterior.

¢) Al aumentar la presion disminuye el volumen para mantenerse constante el producto P - V
segun la ley de Boyle-Mariotte, por lo que el equilibrio se desplaza en el sentido en el que se produce una
disminucién en el nimero de moles, hacia la izquierda, disminuyendo por ello el grado de disociacion del
PCE.

Resultado: a) K, = 0,66 atm; K;= 0,017 moles - % b) las 3 iguales a 0,66 atm; a@ disminuye.
OPCION B

CUESTION 2.- a) Explica la hibridacién sp, sg y sp.
b) Define y pon un ejemplo de cada una de las siguientes reacciones: ) adicion; |l) de sustitucion.

Solucién

a) La hibridacion de orbitales, en el carbono por ejemplo, se realiza por la promocién de uno de
los electrones del nivel de valencia 2s al orbital atdmico vacio 2p, y combinacién lineal de los orbitales
necesarios.

Después de la promocién electrénica, el &tomo de carbono adquiere la configuradpd 2s
ijl 2p,~. La combinacién lineal de los cuatro orbitales atémicos origina cuatro orbitales hibridos sp
equivalentes en energia y forma; si se combinan el orbital atémico 2s con dos de los orbitales atbmicos 2p
se forman tres orbitales hibridos spuivalentes en forma y energia; y si la combinacion lineal se realiza
entre los orbitales atémicos 2s y uno 2p, aparecen dos orbitales hibridos sp equivalentes en forma y
energia.

b) Una reaccion de adicion es aquella en la que un enlace doble o triple se rompe, y a cada uno
de los atomos que soportaban el doble o triple enlace, se une otro atomo o grupo de atomos.
Ejemplo:. CH-CH=CH + HCI -~ CH;— CHCI-CHs.

Reaccidn de sustitucién es aquella en la que un a&tomo o grupo de atomos enlazados a un atomo
de la cadena principal, es sustituido por otro atomo o grupo de atomos.
Ejemplo: CH-CH,-CH,Br + KOH -, CH;-CH,- CHOH



CUESTION 3.- formula o nombra, segin corresponda, las siguientes especies quimicas:

Bromuro de plata; Clorato de amonio; Cloruro de mercurio (I1); Peroxido de
potasio;  Fosfito diacido de sodio;  Propanona;  Etil-propil-éter;  Pentino; Acido
hexanoico;

3-metil-1-buteno; Pi*: NO;™; Ca(HCOy),; NaOH; H,SO;; CH;-CHO;
CH3;-CH,-CONH,, CH3;-COO-CH,-CHj;  CH3;—CHCI-CH = CHy;
CHOH-CHOH-CHy.

Solucién

Bromuro de plata = AgBr;  Clorato de amonio =8HD;;  Cloruro de mercurio (II) = Hg¢l
Peréxido de potasio =,K,; Fosfito diacido de sodio = NaPilO;; Propanona =CHCO-CHj;
Etil-propil-éter = CH-CH,-O- CH, — CH,— CH;;  Pentino = CBlECH-CH,—CH,—CHg;
Acido hexanoico = GHCH,~CH,~CH,—CH,~COOH;

3-metil-1-buteno = GHCH(CH;)-CH=CH;

PI* = catién plomo (I1); N@ = anién nitrato;  Ca(HCg» = Hidrogenocarbonato de calcio;
NaOH = hidréxido de sodio; ,HO; = Acido sulfuroso; CHCHO = etanal;
CH;-CH,-CONH, = Propanamida; GHCOO-CH,—-CHjs = Acetato de etilo;

CH;-CHCI-CH = CH, = 3-cloro-1-buteno; C}¥dH-CHOH-CH; = 1,2-propanodiol.

PROBLEMA 1.-a) ¢,Cual es el pH de 50 mL de una disotion 0,1 M de NaOH?

b) Si se afiade agua a la anterior disolucién hasta que el volumen resultante sea diez veces mayor,
¢cual sera el pH?

¢) ¢ Qué cantidad de HCI 0,5 M hace falta para neutralizar la disolucion inicial?

Solucién

a) El NaOH es una base muy fuerte que se encuentra totalmente disociada en disolucién acuosa,
siendo la concentracion de los iones hidroxido, (Gddde la disolucidn, es decir, [OH: 0,1 M.

El pOH es: pOH=log[OH]=-10og 0,1 =1,ycomo pH + pOH = 14, resulta para el pH de
la disolucién: pH=14-1=13.

b) Al diluir la disolucién hasta un volumen de 500 mL, como los moles disueltos son los mismos
disminuye la concentracién y aumenta el pOH, o lo que es lo mismo, disminuye el pH.
Los moles contenidos en los 50 mL de disolucion 0,1 M son:
n=M -V =0,1moles—Tt- 0,056+ = 0,005 moles, que al encontrarse disueltos en un volumen
moles _ 0005moles
V litros 05L

concentracion de los iones Oplor ser el NaOH una base muy fuerte y encontrarse totalmente ionizada.
pOH =-log[OH]=-log10°=2 = pH=14-2=12.

de 500 mL, produce a la disoluciéon una concentracion: =0,01 M, que es la

c) Al ser la reaccidn de neutralizacion NaOH + HEl NaCl + HO y consumirse un mol
de acido por cada mol de base, por encontrarse disueltos en los 50 mL de disolucién de NaOH 0,005
moles, se necesitan consumir 0,005 moles de HCI, a los que corresponde una masa:

0,005 moles 29— 1825 g de HCI.
1mol

Resultado: a) pH = 13; b) pH =12; ¢) 0,1825 g.



	enucanj01
	gcj01



